
Геа гра фiя дзе ла во га су пра цоў нiц тва: Iта лiя

Уза ем ны та ва ра зва рот Бе ла ру сi 
i Iта лii па вы нi ках мi ну ла га го да 

пе ра вы сiў адзiн мiль ярд до ла раў. 
Ацэнь ва ю чы па тэн цы ял абедз вюх 
кра iн, ба чым, што гэ ты па каз чык мо-
жа быць па вя лi ча ны. Якiм чы нам? 
На гэ тае i шэ раг iн шых пы тан няў 
«Звяз ды» ад каз вае Над звы чай ны i 
Паў на моц ны Па сол Iталь ян скай Рэс-
пуб лi кi ў Рэс пуб лi цы Бе ла русь Джу-
лiа ПРЫ ДЖО НI.
— Што да ты чыц ца ганд лю па мiж Iта лi-

яй i Бе ла рус сю, — га во рыць спа дар Пры-
джо нi, — то та ва ра зва рот у адзiн мiль ярд 
до ла раў, без умоў на, не мо жа нас за да-
валь няць. Мы па спра бу ем па вя лi чыць па-
каз чык. Для ча го са свай го бо ку пла ну ем 
па вы сiць аб' ём за ку пак. Усё, вя до ма ж, 
бу дзе за ле жаць ад та го, якое раз вiц цё 
атры мае ця пе раш нi кры зiс у бу ду чы нi, бо 
яшчэ год та му, падчас ра бо ты над сва ёй 
кнi гай аб су ве рэн ных фон дах, я, як i мно-
гiя iн шыя, спа дзя ваў ся, што з гла баль на га 
фi нан са ва га сек та ра кры зiс не пя рой дзе ў 
сек тар рэ аль най эка но мi кi. Але, на жаль, 
сён ня гэ ты вi рус па шко дзiў эка но мi кi прак-
тыч на ўсiх кра iн све ту. I ця пер пе рад на-
мi ста iць толь кi ад на за да ча — знай сцi 
якое-не будзь вый сце з гэ тай ня прос тай 
сi ту а цыi. Што мы мо жам зра бiць? Перш 
за ўсё, не па вiн ны iс цi па сця жын цы пра-
тэк цы я нiз му, бо гэ та азна ча ла б ад мо ву 
ад тых да брот, якiя дае гла ба лi за цыя. Мы 
ве да ем, што эка но мi ка бу дзе цвёр да ста-
яць на на гах, ка лi ўза ем ны та ва ра зва рот 
з iн шы мi кра i на мi све ту бу дзе ста бiль ным. 
У пер шую чар гу, Iта лiя i Бе ла русь, як i 
кож ная кра i на ў асоб нас цi, па вiн ны аба-
ра няць, на коль кi гэ та маг чы ма, па куп ную 
здоль насць сва iх спа жыў цоў. Мы ра зу-
ме ем, што ў Еў ра пей скiм са ю зе асоб ныя 
кра i ны больш не кант ра лю юць ва лют ны 
ры чаг, каб мець маг чы масць знi зiць цэ ны 
на на цы я наль ныя пра дук ты на знеш нiх 
рын ках. Бе ла русь яшчэ мо жа гэ та зра бiць 
для та го, каб яе пра дук цыя ста ла больш 
кан ку рэнт най на на шых рын ках. Але ўсё 
доб ра ў ме ру. Па трэб на быць вель мi асця-
рож ны мi, та му што не па вiн на рас цi iн-

фля цыя, бо з ця гам ча су яна ста но-
вiц ца не спра вяд лi вым ця жа рам для 
спа жыў цоў. Сён ня лепш вы ка рыс-
тоў ваць ры ча гi па вы шэн ня пра дук-
цый нас цi, каб ства рыць кан ку рэнт-
ныя цэ ны i пры ва бiць най боль шыя 
фi нан са выя iн вес ты цыi з-за мя жы. 
Пас ля вi зi ту ў Бе ла русь дэ ле га цыi 
Мiж на род на га ва лют на га фон ду, якi, 
да рэ чы, пры нёс прак тыч ныя вы нi кi, 
еў ра пей скiя бан кi так са ма змо гуць 
у боль шай сту пе нi ўздзей нi чаць на 
бе ла рус кую эка но мi ку пры ўмо ве, 
што абра ны шлях бу дзе пра цяг ваць 
раз вi вац ца ў па жа да ным па зi тыў-
ным на прам ку.

— Спа дар па сол, Мiж рэ гi я наль-
нае су пра цоў нiц тва з'яў ля ец ца 
ад ным з най больш эфек тыў ных 

на прам каў бе ла рус ка-iталь ян ска га ўза-
е ма дзе ян ня. У пры ват нас цi, ня даў на 
прад пры маль нi кi з пра вiн цыi Ман туя, 
якая ўва хо дзiць у воб ласць Лам бар-
дыя, звяр ну лi ся да бе ла рус ка га бо ку 
з цэ лым шэ ра гам вы гад ных пра па ноў. 
Якiя кан крэт ныя кро кi ў гэ тым пла не 
ро бяць iн шыя воб лас цi, а iх у Iта лii на-
лiч ва ец ца 20?

— Да вай це не бу дзем за ся родж ваць 
ува гу толь кi на iталь ян скiх аб лас цях. У нас 
ёсць так са ма пра вiн цыi, цэнт ры i роз ныя 
дзяр жаў ныя ўста но вы. Але са мае га лоў-
нае — гэ та лю дзi. Пос пех iнi цы я тыў Ман туi 
звя за ны перш за ўсё з пры сут нас цю поў-
на га но вых iдэй ча ла ве ка. Та ко га, як спа-
дар Фан то нi, якi пе ра ўтва рае iх у жыц цё. У 
су вя зi з гэ тым я ха цеў бы ад зна чыць яшчэ 
воб ласць Сар ды нiю i спа да ра Кар бо нi, якi 
да бiў ся на рэ гi я наль ным уз роў нi асо бых 
нор маў, што спры я юць раз вiц цю ад но сi-
наў з Бе ла рус сю, перш за ўсё ў пла не 
спе цы яль най пра фе сiй най пад рых тоў кi ў 
абедз вюх кра i нах. Вель мi перс пек тыў най 
сфе рай, на прык лад, з'яў ля ец ца ды зайн. 
Яшчэ адзiн рэ гi ён, якi хо чац ца на зваць, 
гэ та пра вiн цыя Пес ка ра з яе прад стаў нi-
ком спа да ром Па ску а лi. Як вя до ма, го рад 
Пес ка ра зна хо дзiц ца ў воб лас цi Аб ру ца, 
якая не каль кi ме ся цаў та му па цяр пе ла ад 
зем ля тру су. Уза е ма ад но сi ны гэ тай пра вiн-
цыi з Бе ла рус сю па спя хо ва раз вi ва юц ца, i, 
я ду маю, да дуць доб ры плён. Як ба чы це, 
спа дар Фан то нi з Ман туi, спа дар Кар бо нi 
з Сар ды нii i спа дар Па ску а лi з Пес ка ры 
ма юць но вы кан крэт ны по гляд на бу ду-
чы ню на шых ад но сi наў. Я мог бы да даць 
да iх мно гiх iн шых лю дзей, што ба чаць, 
якiм чы нам мож на паў плы ваць на раз-
вiц цё на шых ад но сi наў. Спа дзя ём ся, што 
та кiх лю дзей, вель мi кан крэт ных i прак-
тыч ных, бу дзе больш як з бо ку Iта лii, так 
i з бо ку Бе ла ру сi.

— У кра са вi ку ў Ры ме бы лi пра ве-
дзе ны кан суль та цыi па мiж мi нiс тэр-
ства мi за меж ных спраў Iта лii i Бе ла ру сi, 
у рам ках якiх аб мяр коў ва лi ся пы тан нi, 
што да ты чы лi ся ганд лё ва-эка на мiч на-
га су пра цоў нiц тва. Якiя iна ва цый ныя 

па ды хо ды пра па нуе iталь ян скi бок для 
па ляп шэн ня парт нёр ства ў эка на мiч най 
сфе ры?

— Я ўжо зга даў са ма га ка вар на га су-
пер нi ка, з якiм трэ ба зма гац ца. Гэ та  «пра-
тэк цы я нiзм», якi пе ра шка джае раз вiц цю 
ўза е ма ад но сi наў па мiж кра i на мi. Ця пер 
ха чу пры вес цi прык лад унут ра на га во ра-
га, якi па ста ян на па вя лiч вае вы дат кi i не 
спры яе раз вiц цю ад но сi наў. Гэ ты су пер нiк 
ёсць у Бе ла ру сi, Iта лii i ў мно гiх iн шых кра i-
нах. Га вор ка iдзе аб «край няй бю ра кра ты-
за цыi» ўсiх эка на мiч ных уза е ма ад но сi наў. 
Наш па ды ход за клю ча ец ца ў тым, каб па-
леп шыць сi ту а цыю. У вы ра шэн нi гэ та га 
пы тан ня па вiн ны пры сут нi чаць два вель мi 
важ ныя эле мен ты — спра шчэн не ад мi нiст-
ра цый ных пра цэ дур i пра фе сiй ная пад-
рых тоў ка. Што да ты чыц ца iна ва цый ных 
па ды хо даў для па ляп шэн ня парт нёр ства ў 
эка на мiч най сфе ры, па вi нен ска заць, што 
мы ста ра ем ся зна хо дзiць пунк ты ўза е ма-
дзе ян ня i су пра цоў нiц тва ў роз ных спе-
цы фiч ных га лi нах. Та кiх, як, на прык лад, 
ве тэ ры на рыя. Аг ра пра мыс ло вая га лi на ў 
Бе ла ру сi раз вi ва ец ца ня дрэн на, але, тым 
не менш, i яе мож на па леп шыць. Тое са-
мае мож на зра бiць для аг ра пра мыс ло вай 
га лi ны Iта лii. I не бу дзем за бы ваць, што 
ёсць так са ма i iн шыя важ ныя сфе ры, дзе 
маг чы ма су пра цоў нiц тва: пра мыс ло выя 
тэх на ло гii, ды зай н i, асаб лi ва, стан ка бу да-
ван не, у якiм Iта лiя заў сё ды бы ла лi да рам. 
Мы па вiн ны пра вес цi ма нi то рынг гэ тых 
га лiн i спры яць iх агуль на му раз вiц цю.

— Спа дар Пры джо нi, да га вор на-пра-
ва вая ба за, на якой грун ту юц ца ад но-
сi ны Бе ла ру сi i Iта лii, ства ра ла ся ў той 
час, ка лi праб ле ма кры зi су не ста я ла 
так вост ра. Сён ня сi ту а цыя змя нi ла ся. 
Па ўсёй бач нас цi, на яў ныя да ку мен ты 
па тра бу юць ка рэк тыў. Якiя з iх вар та 
адап та ваць да су час ных умоў? Якiя но-
выя да мо вы не аб ход на пад пi саць?

— Без умоў на, мно гiя пы тан нi i пунк ты 
гле джан ня пас ля ўзнiк ла га су свет на га фi-
нан са ва га i эка на мiч на га кры зi су змя нi лi-
ся. I сён ня мы ду ма ем пра но выя да мо вы. 
У пер шую чар гу, пра агуль ны эка на мiч ны 
да га вор, су мя шчаль ны з па тра ба ван ня мi 
ЕС, а так са ма пра да мо вы ў га лi не куль-
ту ры, мас тац тва i эка ло гii. Мы спа дзя ём-
ся за вяр шыць iх пад рых тоў ку во сен ню. 
Гэ тыя да ку мен ты ство раць асно ву для 
но вых, больш вуз кiх да моў ле нас цяў. У 
гэ тай су вя зi ха чу ад зна чыць, што мя не 
пры ем на ўра зi ла тое, што бе ла рус кi бок 
час та вы сту пае iнi цы я та рам па доб ных 
да моў i тым са мым гля дзiць на пе рад. На-
прык лад, Бе ла рус кi дзяр жаў ны ўнi вер сi тэт 
пад пi саў шэ раг да моў з най важ ней шы мi 
ўнi вер сi тэ та мi i на ву ко вы мi цэнт ра мi ўсёй 
Iта лii. У нас i ў iн шых га лi нах ёсць шмат 
спе цы я лi за ва ных уста ноў, якiя да сяг ну лi 
пос пе хаў у сва iм раз вiц цi i мо гуць пра-
па на ваць эфек тыў нае су пра цоў нiц тва ў 
лю бой сфе ры: ад ме ха нi кi да фi зi кi, ад 
ма тэ ма ты кi да аст ра фi зi кi, а так са ма ў 

га лi не апра цоў кi ма тэ ры я лаў, мо ды, пе-
ра да вых тэх на ло гiй.

— У Бе ла ру сi за рэ гiст ра ва на больш 
за 80 прад пры ем стваў з удзе лам iталь-
ян ска га ка пi та лу, што свед чыць пра за-
цi каў ле насць iталь ян скiх бiз нэс ме наў 
у да лей шым на ладж ван нi бiз нэ су ў 
на шай кра i не. Якiя ж перс пек ты вы бе-
ла рус ка-iталь ян ска га iн вес ты цый на га 
су пра цоў нiц тва? Якiя но выя пра ек ты ў 
гэ тым пла не мо жа пра па на ваць Iта лiя 
ў най блi жэй шы час?

— Па-пер шае, ха чу па ве да мiць вель мi 
цi ка вую на вi ну, якая з'я вi ла ся па вы нi-
ках вi зi ту дэ ле га цыi най буй ней шых iталь-
ян скiх бан каў, якiя вы ка за лi ста ноў чае 
мер ка ван не на конт су пра цоў нiц тва Iта лii 
i Бе ла ру сi, а так са ма ад нос на перс пек тыў 
доў га тэр мi но ва га эка на мiч на га раз вiц ця 
дзвюх кра iн. У гэ тай су вя зi iталь ян скае 
Та ва рыст ва па ахо ве iн вес ты цый (SACE) 
па вя лi чы ла той пла фон, якi бу дзе пра-
да стаў ле ны Рэс пуб лi цы Бе ла русь, на 20 
мiль е наў еў ра. Гэ ты крок, зроб ле ны на-
шы мi фi нан са вы мi ўста но ва мi, да зво лiць 
па вя лi чыць та ва ра зва рот пра дук цыi, а 
так са ма за куп кi та ва раў мяс цо ва га па-
хо джан ня. Фор мы мо гуць быць са мыя 
роз ныя, ся род iх, вя до ма ж, кла сiч нае 
су мес нае прад пры ем ства.

Не трэ ба за бы ваць i пра тыя ве лi зар-
ныя пры вi леi, якiя да юць па тэн ты, ганд лё-
выя мар кi, аў тар скiя пра вы, усё тое, што 
з'яў ля ец ца iн тэ ле кту аль най улас нас цю, 
не ма тэ ры яль нае ба гац це — важ ны агуль-
ны да дат ко вы рэ сурс. Ужо ёсць пры кла-
ды вы ка ры стан ня iталь ян скiх па тэн таў не 
толь кi на тэ ры то рыi Бе ла ру сi, але i ў Ра сii i 
Ка зах ста не. Та му мы хо чам звяр нуц ца да 
роз ных да след чых цэнт раў i ўнi вер сi тэ таў 
Бе ла ру сi, за пра ша ю чы iх на да ваць больш 
ува гi ме на вi та да сле да ван ням i раз вiц цю 
iна ва цый, якiя да зва ля юць зна хо дзiць но-
выя спо са бы вы твор час цi, быць не толь кi 
крэ а тыў ны мi, але i iна ва цый ны мi, а так са-
ма мець ахо ву на мiж на род ным уз роў нi. У 
Iта лii ёсць ве лi зар ныя маг чы мас цi ў сфе ры 
ды зай ну, ахо вы на ва коль на га ася род дзя, 
ме ха нi кi, а так са ма iнф ра струк ту ры ў цэ-
лым, i ў гэ тых сфе рах мож на знай сцi шэ раг 
не ма тэ ры яль ных каш тоў нас цяў, звя за ных 
з крэ а тыў нас цю, якiя мо гуць пры ва бiць 
здоль ных ма ла дых бе ла ру саў, да след нi-
каў або прос тых пра цаў нi коў у маг чы мыя 
су мес ныя прад пры ем ствы, пры быт ко выя 
для абод вух ба коў. I тут я маю на ўва-
зе тую ве лi зар ную ка рысць, якую мо гуць 
пры нес цi для раз вiц ця сва ёй кра i ны сот нi 
ты сяч бе ла ру саў, для якiх сён ня iталь ян-
ская мо ва ста ла дру гой або трэ цяй.

— Спа дар па сол, уза е ма вы гад нае 
парт нёр ства Бе ла ру сi i Iта лii грун ту ец-
ца на мност ве фак та раў, ся род якiх — 
на ву ко ва-тэх нiч нае ўза е ма дзе ян не. З 
якi мi но вы мi фор ма мi су пра цоў нiц тва i 
iна ва цый ны мi прек та мi ў гэ тай сфе ры 
га то вы вы сту пiць iталь ян скi бок ў най-
блi жэй шай перс пек ты ве?

— Твор часць са ма па са бе не з'яў ля-
ец ца iна ва цы яй. Для та го, каб яна ста ла 
та кой, ёй па трэб на знай сцi пры мя нен не ў 
якiм-не будзь кан крэт ным пра мыс ло вым 
пра цэ се. Мы спа дзя ём ся аб мер ка ваць усе 
гэ тыя пы тан нi на Ганд лё ва-эка на мiч ным 
фо ру ме, якi ар га нi за ва ны Па соль ствам 
Iта лii су мес на з бе ла рус кi мi ўста но ва мi i 
прой дзе ў рам ках пра ек та «Iталь ян скае 
ад ра джэн не ў Бе ла ру сi» ў каст рыч нi ку-
лiс та па дзе ў Мiн ску. Вель мi важ на, каб 
рэа лi за цыя гэ та га фо ру му аб мяр коў ва-
ла ся па мiж прад пры маль нi ка мi Бе ла ру сi 
i Iта лii. Мы па вiн ны быць як мож на больш 
кан крэт ны мi. Афi цый ныя вi зi ты на вы со-
кiм уз роў нi, за пла на ва ныя гэ тай во сен-
ню, без су мнен ня, да дуць моц ны iм пульс 
ад но сi нам па мiж Бе ла рус сю i Iта лi яй. Я 
ха цеў бы так са ма пад крэс лiць, што пра ект 
«Iталь ян скае ад ра джэн не ў Бе ла ру сi» быў 
ство ра ны для та го, каб па зна ё мiць з тво-
ра мi iталь ян ска га мас тац тва, а так са ма 
па га ва рыць пра iталь ян скую i бе ла рус кую 
куль ту ры. За пра ша ем усiх, хто га во рыць 
або яшчэ не га во рыць на iталь ян скай мо-
ве. Ка рыс та ю чы ся гэ тай маг чы мас цю, мы 
хо чам прад ста вiць тут Iта лiю ва ўсёй яе 
поў нас цi, як ра бi лi ва шы прод кi, та кiя, як 
Фран цыск Ска ры на i Ра дзi вiл Сi рот ка, якiя 
на вед ва лi Iта лiю ў ХVI ста год дзi. Яны па-
лю бi лi яе i пры вез лi на бе ла рус кiя зем лi 
леп шыя да сяг нен нi та го ча су.

— Сён ня шы ро ка аб мяр коў ва ец ца 
пра гра ма доб ра су сед ства Еў ра са ю за 
«Ус ход няе парт нёр ства», у якую уклю-
ча на Бе ла русь. Якой маг ла б быць ро ля 
Iта лii ў ажыц цяў лен нi су мес ных пра ек-
таў у рам ках гэ тай пра гра мы?

— Iта лiя пра ца ва ла дзень за днём на 
пра ця гу апош нiх ме ся цаў для та го, каб 
даць як ма га больш кан крэт нае на паў-
нен не ўсход ня му парт нёр ству. Над гэ тым 
пра цу юць еў ра пей скiя кра i ны i ўста но вы, 
якiя, на мой по гляд, змо гуць ака заць не-
аб ход ную пад трым ку бе ла рус кай эка но мi-
цы для па спя хо ва га пра ця гу ру ху па шля-
ху муд рых рас па чы нан няў бе ла рус ка га 
Ура да. У Еў ра пар ла мен це iс нуе ка мi тэт 
друж бы Iта лiя—Бе ла русь, якi ро бiць усё 
маг чы мае, каб спры яць гэ та му шля ху i 
ўма ца ваць раз вiц цё ад но сi наў Бе ла ру сi i 
Еў ра са ю за. Крок за кро кам мы ру ха ем ся 
да глы бо ка га па ра зу мен ня, пры ма ю чы да 
ўва гi скла да ную эка на мiч ную сi ту а цыю. 
Да зволь це мне, тым не менш, скон чыць 
сло ва мi рус ка га эка на мiс та ХIХ ста год дзя 
Гi ля ро ва-Пла то на ва, на жаль, не вя до ма-
га на За ха дзе. Ён ужо та ды пi саў у сва ёй 
не вя лi кай, але знач най кнi зе пра тое, што 
ка лi га вор ка iдзе аб эка но мi цы, не аб ход на 
на да ваць ад мыс ло вую ўва гу так са ма, а, 
мо жа быць i перш за ўсё, этыч ным i са цы-
яль ным ба кам, бо ў вы нi ку мы ўсе бу дзем 
жыць ле пей у гра мад стве, якое здо ле ем 
па бу да ваць ра зам.

Раз мо ву вя лi
Ка ця ры на ДА РА ФЕЙ ЧЫК

i Ба рыс ЗА ЛЕС КI.
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